

抗疫志愿者意外离世捐器官救4人

■小伙车祸脑死亡 妻子和父母完成他捐献器官遗愿

■器官捐献接受度提高 这是今年石市第22例捐献



6月19日8时05分,来自邢台南宫33岁的李永亮在河北医科大学第三医院(以下简称省三院)永远闭上了双眼。然而,他的生命却以另一种方式得以延续:他所捐献的一颗心脏、一颗肝脏、两颗肾脏,将让4名患者重获新生。

□文/图 本报首席记者 李惺
刘琛敏 实习生 刘心悦



■家属签署器官捐献有关文件。



■医护人员向器官捐献者鞠躬。

车祸后脑死亡捐器官 将让四人重获新生

6月19日7时许,在省三院,李永亮的家属围坐在一起,充满悲伤。李永亮的妻子关女士依偎在父亲身边,泪水不断从眼角滑落。自从6月4日晚丈夫发生事故后,她已有十几天没好好休息,甚至连饭都吃不下去,整个人疲惫而消瘦。

7时33分,李永亮的家属在“自愿捐献遗体”相关文件上签字。李永亮的儿子坐在窗边,含泪说:“我好想再去看看爸爸最后一眼。”

8时05分,李永亮被推进手术室,这时的他已经脑死亡。他的父母站在病床边泣不成声,与唯一的儿子进行最后的告别。

从手术室出来后,李永亮的父母看着手术室紧闭的大门,忍不住“怪罪”儿子太早离开,让他们白发人送黑发人。

“儿啊!你怎么就丢下我们了……”在父母旁边,李永亮的妹妹擦拭着眼泪,努力让自己再坚强一些,她抱住父母哽咽地说:“爸、妈,别哭了,哥哥如果知道肯定会很伤心。”

9时30分许,手术顺利完成,李永亮捐献出了一颗心脏、一颗肝脏及两颗肾脏,他将让4名患者重获新生。

10时许,有关专家及工作人员为李永亮恢复遗容,并为他默哀三鞠躬。李永亮的母亲俯下身子,双手颤抖着揭开白布,深情地看了一眼儿子。然后,她拿出两个馒头,放在儿子左手边,筷子放到右手边。她说,这是村里的习俗,希望儿子一路走好。“你在那边要好好的,我们不会让你担心,会照顾好自己。”

他是家里的顶梁柱 村民眼中的热心肠

在家人与朋友眼中,李永亮是一个性格温和、老实善良、踏实肯干的人。

1988年,在邢台南宫的一个普通农民家中,李永亮出生了。1994年,在棉厂工作的父亲,在上班时不慎被机器碾轧到胳膊,导致右前臂缺失,没有了之前的劳动能力。上初中时,懂事的李永亮便扛起了家里的重任,成为父母与妹妹心中坚实的依靠。

李永亮虽性格内向,却有一颗火热的心,总是默默帮助他人,不求回报。关女士的妹妹说:“姐夫特别善良,只

要别人需要他,给他打一个电话,什么也不用多说,他就会去帮一把,可以说是求必应。村里有人家中遇上困难,还没等人家开口,他就赶过去,一直忙前忙后。”

今年初,突如其来的新冠肺炎疫情让南宫市按下了暂停键,为早日取得抗疫胜利,南宫市民需要居家隔离。一向热心而又闲不住的李永亮,主动报名成为了一名防疫志愿者。他骑着电动车为村里人配送蔬菜、水果和生活必需品。李永亮一送就送了两个多月,从未叫苦叫累,不仅保障了各家生活,也将温暖传递到家家户户。

悲痛中的一家人 主动提出器官捐献

生前,李永亮是正定县一家物流公司的司机。原本工作不稳定,需要四处跑的他,考虑到今年儿子即将小学毕业步入初中,便和妻子决定要在石家庄扎根,一同陪着儿子,把家暂时安在了胜利北大街附近。

“眼瞅着我们家的日子一天天好起来了,然而,6月4日晚却突遭噩耗。”李永亮的妻子说,那天晚上9时许,李永亮结束了一整天忙碌的工作,骑着电动摩托车从正定县赶回家中。没想到,一个不小心,他连人带车一同摔倒在路边,惯性使得他又往前滑了些距离,并一头撞在了树上,导致颅脑损伤严重。

知道儿子出事后,李永亮的父母立即从邢台市赶到石家庄,但由于伤情严重,李永亮入院后一直处于昏迷状态,再也没有睁开过眼睛喊一句“爸爸,妈妈”。

6月14日,医生告知李永亮家属:“他突发脑梗,病情急剧恶化”。为此,一家人更加揪心了。关女士说,刚开始丈夫生病的消息没有告诉儿子,是儿子自己发现的。“儿子知道爸爸病了,怕我们担心他,就一直瞒着我们,只是一个人偷偷在夜里哭。”李永亮病重后,关女士才忍不住亲口和儿子说明了父亲的病情。“儿子在我们面前,一直表现得很坚强,还总是安慰我们。”

此前,关女士曾通过网络及电视看到过很多器官捐献的事例。在与丈夫闲聊中,丈夫曾多次表示过捐献意愿,但她怎么也想不到,李永亮会在不久后就出事了。在得知丈夫病情严重时可能离世时,她在悲痛之余,做出了一个重要决定:进行器官捐献,完成丈夫的心愿,她将想法告诉了公婆。二老了解到“器官捐献可以帮助他人”后,深明大义的他们也一致认为这是一件有意义的事情,不仅可以挽救更多人,也能让儿子以另外一种方式活在

世上。随后,有大爱的一家人便主动联系了医生和石家庄市红十字会的工作人员。

关女士说:“如果丈夫知道自己离世后,可以给4个人带来重生,拯救至少4个家庭,也一定会很开心。”此外,她还表示,办理完丈夫的后事之后,会和妹妹、朋友一起签订人体器官捐献志愿书,要像丈夫一样让生命继续绽放光芒。

他的器官质量非常好 将延续生命传承爱

李永亮一家人决定捐献的原因既简单又朴实:“器官捐献就是献爱心做善事,希望永亮的器官在世上存留,让接受者好好活下去。”

“器官捐献案例中,主动捐献的比例很小。我敬佩李永亮一家人能够突破传统观念的束缚,做出这样有意义的决定。”石家庄市红十字会业务工作部负责人、人体器官捐献协调员翟璘说,“决定器官捐献是他们一家人的意愿,是他们的善良之举,足以体现这一家人的大爱。”

翟璘感慨道:“每次与两位老人沟通,他们都忍不住哭,我看着心里也很难受。可即使这样,一家人还是坚定地表示想要救更多人。”

省三院人体器官获取组织(opo)负责人任贵军听说家属主动提出器官捐献后,同样十分感动。手术结束后,他怀着敬意,自发向李永亮鞠躬致敬。“他的器官质量非常好,预计后续的移植过程也会很顺利,为他的善举点赞。”

器官捐献接受度提高 今年石市已有22例捐献

翟璘介绍,李永亮的捐献是自2014年石家庄市启动人体器官捐献工作以来,成功捐献的第207例,也是今年的第22例。

“石家庄市人体器官捐献总数呈现逐年上升的趋势,自2015年有统计数据以来,已从最初的4例器官捐献上升至几十例。2020年,石家庄市器官捐献总数超60例。”翟璘称,“人们对于器官捐献与器官移植的认识在不断增强,最初很多人不理解甚至会站在道德高度进行指责,但是现在,随着人们对于器官捐献的接受度、认可度的提高,越来越多的人愿意参与到器官捐献当中。”